

UVOD

Podstrekavanje spada u krivično delo saučesništva u užem smislu. To je krivično delo u kome učestvuju više lica u izvršenju radnje krivičnog dela, ali ne kao izvršiocu već na jedan drugi način doprinose izvršenju krivičnog dela, tako što navode učinioca da izvrši radnju krivičnog dela.

1. POJAM

Podstrekavanje znači preduzimanje takve radnje kojom se kod drugog lica s umišljajem izaziva ili učvršćuje odluka da preduzme protivpravnu radnju kojom će ostvariti obeležja nekog bića krivičnog dela. Jedno lice je podstrekuto na izvršenje dela ako kod njega u vreme podstrekavanja nije već postojala odluka na izvršenje dela, ili ta odluka nije bila čvrsta. Podstrekavanje može postojati i u slučaju ako je podstrekuto samo dao ideju ili izrazio svoju spremnost da učini krivično delo. Radnja, odnosno način ostvarenja podstrekavanja, sastoji se u preduzimanju različitih delatnosti: nagovaranjem, prikazivanjem koristi, davanjem poklona ili obećanjem, zloupotrebom položaja ili posebnim odnosom prema licu koje se podstrekava, dovođenjem u zabludu ili održavanjem zablude, pretnjom, zastrašivanjem itd. Međutim, na može se prihvatiti shvatanje da svako učvršćivanje odluke da se izvrši krivično delo predstavlja podstrekavanje. U nekim slučajevima, kada bi odluka i inače bila ostvarena, dalje jačanje te odluke treba smatrati psihičkim pomaganjem. U našoj starijoj literaturi zastupljeno je upravo ovakvo shvatanje. Podstrekavanje je aktivna delatnost, što znači da se vrši samo činjenjem. Najčešće se vrši verbalnim putem, rečima (pismeno ili usmeno), ali je moguće da bude ostvareno i na druge načine kao na primer gestovima, znacima ili mimikom.

Podstrekavanje može biti izvršeno i od strane više lica. Ako se to podstrekavanje vrši svesno zajednički onda se ta lica smatraju samopodstrekačima. Ako podstrekači nisu svesni zajedničkog delovanja, pa prema tome ne postoji ni sjedinjavanje njihovih volja i napora za izazivanje odluke kod podstrekavanog, onda se svaki od njih smatra samostalnim podstrekačem, a samopodstrekivanje je samo prividno. Prema tome da li podstrekač neposredno navodi izvršioca da učini krivično delo ili ga navodi posredno, preko drugog lica, razlikujemo posredno i neposredno podstrekavanje. Neposredno podstrekavanje će postojati ako podstrekač navodi drugo lice da ono utiče na treće lice u pravcu izvršenja krivičnog dela. U posrednom ili sukcesivnom podstrekivanju između podstrekača ne mora postojati samo jedan posrednik, već ih može biti više.

2. ELEMENTI

Da bi postojalo podstrekavanje moraju biti ispunjeni određeni uslovi koji se ticu odnosa podstrekača i podstreknutog, sa jedne strane, i podstrekača i krivičnog dela na koje se podstrekava, sa druge strane. Ti uslovi su sledeći:

1. Pre svega potrebno je da je preduzeta radnja podstrekavanja, odnosno radnja navođenja. To je svaka ona radnja kojom se utiče na volju drugog lica. Prema tome nema podstrekavanja ako je kod izvršioca postojala čvrsta odluka za izvršenje krivičnog dela. Sa gledišta uzročnog odnosa podstrekača kojim je određeno lice navedeno da izvrši određeno krivično delo, uvek se pojavljuje kao uzrok donete odluke. Stoga se navođenje u odnosu na posledicu krivičnog dela pojavljuje kao njen uslov, jer podstrekavanje, samo za sebe, ne prouzrokuje posledicu krivičnog dela, već samo doprinosi njenom nastupanju. Nju ostvaruje neko drugo lice-izvršilac dela, odnosno podstrekuto lice.

**----- OSTATAK TEKSTA NIJE PRIKAZAN. CEO RAD MOŽETE
PREUZETI NA SAJTU. -----**

www.maturskiradovi.net

MOŽETE NAS KONTAKTIRATI NA E-MAIL: maturskiradovi.net@gmail.com